

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ахмадовой Лайлы Кюриевны «Отражение темы национальной истории в романах Канты Ибрагимова «Прошедшие войны» и «Детский мир» (жанровые и структурно-стилевые особенности)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

Автореферат содержит полную и обстоятельную характеристику диссертационного исследования. Тема, без сомнений, имеет очевидную актуальность. Недостаточная степень разработанности ряда системных явлений, наблюдаемых в современном чеченском литературном процессе, фактическое отсутствие в широком научном обороте работ по творчеству Канты Ибрагимова однозначно переводят избранную тему в разряд востребованных национальным литературоведением. В этой связи бесспорным представляется и обоснование научной новизны исследуемого художественного материала современного чеченского писателя.

Цель исследования, как заявлено в рецензируемом автореферате, заключается в «выявлении особенностей воплощения исторической тематики, рассмотрении своеобразия метода в контексте взаимодействия реалистического подхода с отдельными приемами натурализма и символизма, исследовании жанровой специфики произведений». Решению данной задачи подчинены все структурно-содержательные стратегии представленной работы, ключевым мотивом которой является преодоление «неопределенности оценок жанрового и структурно-стилевого своеобразия романов Канты Ибрагимова» (с. 4), существующей в литературоведении.

Подчеркивая важную роль писателя в формировании жанровой парадигмы современной чеченской литературы, автор диссертации исследует наиболее значимые аспекты его творчества. К примеру, довольно скрупулезно изучены способы художественной реализации исторической тематики в произведениях чеченского автора, особенности сюжета и системы персонажей.

Важно отметить – диссертант корректен в своих оценках и суждениях; опирается на труды авторитетных ученых. Умело используя различные методы современного литературоведения, формирует методологическую базу исследования, включающую в себя «теории и концепции отечественных и северокавказских ученых в области художественной и жанровой специфики эпической литературы в целом и романов на историческую тематику в частности» (с. 6).

Соискатель обладает критическим мышлением, вполне убедителен в решении заявленной проблемы исследования, уверенно пользуется литературоведческой терминологией. Все это является показателем его профессионализма и научной зрелости.

Текст автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Ахмадовой Лайлы Кюриевны «Отражение темы национальной истории в романах Канты Ибрагимова «Прошедшие войны» и «Детский мир» (жанровые и структурно-стилевые особенности)» представляет собой завершённое самостоятельное перспективное научное исследование. Актуальность темы, научная новизна, логичность и аргументированность выводов, глубина и достоверность анализа позволяют прийти к заключению о соответствии диссертации требованиям положений о присуждении ученых степеней, утвержденных постановлением Правительства РФ (24.09.2013 г. № 842). Считаю, что автор проведенного исследования в полной мере заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Доктор филологических наук (10.01.02), ведущий научный сотрудник сектора карачаево-балкарской литературы Института гуманитарных исследований – филиала Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук»

16 февраля 2024 года

Узденова Фатима Таулановна

Место работы: Институт гуманитарных исследований – филиал Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук».

Почтовый адрес организации: 360000, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Пушкина, д. 18.

Телефон: +78662424697; e-mail: kbigi@mail.ru

Против включения данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

